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Sehr geehrter Herr Elbert,
lhre kleine Anfrage vom 02.03.2018, beantworte ich wie folgt:

Frage 1 (Originalwortlaut):

Liegt laut Magistratsbeschluss vom 18.8.2017 und nach Stadtverordnetenverabschiedung vom
07.09.2017 des Entwurfs der 3. Fortschreibung des Luftreinhalteplans fiir Darmstadt mittlerweile das
endgtiltige Tunneluntersuchungsergebnis der Variante 2 - Entluftung liber das Nordportal- vor
(urspriinglich geplant flir Herbst 2017)?

Antwort:

Es wurden zwei Gutachten erstellt. Das erste Gutachten stellt fest, dass eine Umkehrung der
Tunnelentliftung in Richtung Nordportal rein technisch méglich ist. Das zweite Gutachten stellt aufgrund
von Simulationen fest, das eine Minderung der Schadstoffwerte in der HiigelstraBe moglich sein kann
aber gleichzeitig mit einer steigenden Belastung am Nordportal zu rechnen ist, so dass dort womaglich
die Grenzwerte Uberschritten werden. Die Gutachter halten das an dieser Stelle wegen fehlender
Wohnbebauung fur vertretbar.

Im Januar 2018 wurde lber 4 Wochen ein Praxis-Versuch zur Entluftung durchgefihrt. Die vorlaufige
Auswertung der Messergebnisse durch das Hessische Landesamt fur Naturschutz, Umwelt und Geologie
zeigt, dass die verdnderte Beliftung des Darmstadter City-Tunnels keinen signifikanten positiven Effekt
auf die NO2-Belastung in der HigelstraBBe gebracht hat. Eine abschlieBende Beurteilung, ob sich die
Tunnelbeltftung positiv auf die Luftqualitat in der HugelstraBe auswirkt, kann nicht vorgenommen
werden. Dazu musste der Messzeitraum erheblich verlangert werden (z.B. auf ein ganzes Jahr). Jedoch
muss auch festgehalten werden, dass die durch das Gutachten prognostizierte Reduktion der NO2-
Konzentration an der Station HugelstraBe von 1 — 2 Mikrogramm/m?* Luft im Jahresmittelwert ohnehin
geringer ist als die Ubliche Variabilitat der Jahresmittelwerte, so dass es selbst bei Messungen lber einen
langeren Zeitraum schwierig sein konnte, diesen Effekt nachzuweisen.
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Frage 2:
Fir welche Euronorm von Dieselfahrzeugen soll die Einschrankung der drei vorgesehenen
StraBenabschnitte gelten, von denen im DE-Echo vom 28.2.2018 berichtet wurde?

Antwort:

Zunachst verweise ich auf die offizielle Pressemitteilung der Wissenschaftsstadt Darmstadt vom
27.02.18. Hier hat der Magistrat dezidiert die Konsequenzen des Urteils des Bundesverwaltungsgerichts
fur Darmstadt dargestellt. Eine Sperrung kénnte nur in Abstimmung mit dem Hessischen
Umweltministerium erfolgen. Die Sperrung einzelner StraBenabschnitte wiirde jedoch nicht zum Erfolg
der Schadstoffreduktion fuhren, sondern durch Ausweichverkehr an anderen Stellen im Stadtgebiet zu
Belastungen flihren und ware somit nicht zul&ssig. Insofern konnen keine betroffenen Fahrzeugtypen
und auch keine zeitlichen Abfolgen benannt werden.

Frage 3:
Ab wann sollen diese Diesel-Fahrverbote flir diese drei StraBenabschnitte gelten und die Biirger tiber
Gebuhr in ihrem Freiheitsgrad eingeschrankt werden?

Antwort:
Siehe Antwort auf Frage 2.

Frage 4:
Entsprechen die geplanten Diesel-Fahrverbote fir diese drei StraBenabschnitte tatséchlich dem Urteil der
geforderten VerhaltnismaBigkeit des Leipziger Bundesverwaltungsgerichts?

Antwort: .

Siehe Antwort auf Frage 2. Alle flur die Fortschreibung des Luftreinhalteplans vorgeschlagenen
MaBnahmen werden auf ihre Effizienz und VerhaltnisméaBigkeit durch das Hessische Umweltministerium
gepruft. So auch die MaBnahme ,,Fahrverbot®.

Frage 5:

Eine stationdare Messstelle gibt es im Innenstadtbereich nur an der HugelstraBe direkt nach Ausfahrt aus
dem Tunnel. Wie werden/wurden die NOx-Werte an den anderen beiden StraBenabschnitten -
Zeughausstraf3e und HeinrichstraBe - ermittelt/gemessen?

Antwort:

Aufgrund der Messungen der Station HugelstraBBe und der Referenzmessstelle in der Rudolf-Miller-
Anlage sowie unter Verwendung von Verkehrsdaten, Bertcksichtigung der StraBenfluchten etc. ist es
mittels spezieller Berechnungsmaglichkeiten des Hess. Umweltministeriums und der Verkehrsplanung
Darmstadt moglich, die Belastungen im Stadtgebiet zu simulieren.
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Frage 6:
Wie lauten die Ergebnisse dieser Messungen?

Antwort:

Die Ergebnisse werden durch das Hessische Landesamt fuir Naturschutz, Umwelt und Geologie
verdffentlicht oder sind tiber die Internetseite der Wissenschaftsstadt Darmstadt tiber folgenden Link
einzusehen: https://www.darmstadt.de/leben-in-darmstadt/umwelt/luftreinhaltung/

Frage 7:
Warum werden zwei Tunnel-Varianten zur maBgeblichen Luftreinigung von der Stadt gepriift, aber dann
keine der Varianten gema® der Dringlichkeit umgesetzt?

Antwort:

Die Versuchsergebnisse zur zweiten Tunnel-Variante, die die Simulationen verifizieren sollten, liegen erst
seit dieser Woche in vorlaufiger Form vor.

Im Weiteren werden die Fachamter unter Berlcksichtigung des erzielbaren Effektes sowie der
Begleiterscheinungen wie z.B. Larmentwicklung oder Stromverbrauch die Konsequenzen abwégen.
AuBBerdem werden diese punktuellen MaBnahmen denen gegentiber gestellt, die eine gréBere
flachenhafte Wirkung haben kénnen, z.B. wenn alle Diesel-PKW, die die Hugelstrasse befahren, durch
Nachrustung weniger Stickoxide ausstoBen wurden.

Frage 8:
Wie teuer war die abschlieBende Prifung dieser zwei Varianten zur Luftreinhaltung?

Antwort:
7.050 Euro und 3.238,40 Euro

Mit freundlichen Gruf3en
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Barbara Akdeniz
Stadtratin
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AfD-Fraktion Darmstadt Holzstr.2 , 64283 Darmstadt

STAVO-Biro
z.Hd. Herrn Daum

64283 Darmstadt

Darmstadt, den 2.3.2018

Kleine Anfrage an den Magistrat zu Dieselurteil - Stickstoffoxide (NOx)

1. Liegt laut Magistratsbeschluss vom 18.8.2017 und nach Stadtverordnetenverabschie-
dung vom 07.09.2017 des Entwurfs der 3. Fortschreibung des Luftreinhalteplans fur
Darmstadt mittlerweile das endgultige Tunneluntersuchungsergebnis der Variante 2 -
Entluftung Uber das Nordportal- vor (urspriinglich geplant fur Herbst 2017)?

2. Fur welche Euronorm von Dieselfahrzeugen soll die Einschrénkung der drei vorgese-
henen Stral’enabschnitte gelten, von denen im DE-Echo vom 28.2.2018 berichtet wur-
de?

3. Ab wann sollen diese Diesel-Fahrverbote fur diese drei Stral3enabschnitte gelten und
die Burger Uber Gebihr in ihrem Freiheitsgrad eingeschréankt werden?

4. Entsprechen die geplanten Diesel-Fahrverbote fir diese drei Stral3enabschnitte tat-
séchlich dem Urteil der geforderten VerhaltnismaRigkeit des Leipziger Bundesverwal-
tungsgerichts?

5. Eine stationare Messstelle gibt es im Innenstadtbereich nur an der Hugelstral3e direkt
nach Ausfahrt aus dem Tunnel.

Wie werden/wurden die NOx-Werte an den anderen beiden StralRenabschnitten - Zeug-
hausstralRe und Heinrichstral3e - ermittelt/gemessen?

6. Wie lauten die Ergebnisse dieser Messungen?
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7. Warum werden zwei Tunnel-Varianten zur maf3geblichen Luftreinigung von der Stadt
gepruft, aber dann keine der Varianten gemalf der Dringlichkeit umgesetzt?

8. Wie teuer war die abschlieRende Prifung dieser zwei Varianten zur Luftreinhaltung?

9. Warum wurden die 125.000 Euro fur die Citytrees im Nachtrag 2017 ( STAVO vom
19.12.2017 ) still und leise abgeplant, obwohl die Problematik Feinstaub und Stickoxid-
belastung brandaktuell waren und zur Luftreinhaltung beigetragen hatten.

mit freundlichen Griuf3en

Siegfried Elbert
AfD-Fraktionsvorsitzender
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